
在改善民间商会治理及法律环境 暨纪念无锡商会成立一百周年研讨会上的欢迎词（摘要）

苏红平

（2005年8月20日）

今天，无锡比较研究咨询事务所、北京洪范东方咨询中心、中国民（私）营经济研究会、无锡市工商联（总商会）在这里联合举办“改善民间商会治理及法律环境研讨会”，又适逢无锡“锡金商会”成立一百周年纪念，许多全国各地的领导、专家学者专程来锡参会。在此，我谨代表江苏省工商联及主办方向各位莅临指导的新老朋友表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

无锡有着三千多年文明史，是“我国现代民族工商业的发祥地之一”，有着良好的工商经济发展传统，无锡的商会组织也历史悠久，始于1905年组建的“锡金商会”，至今已有百年历史，是我国最早成立的商会之一。如今，无锡是中国长江三角洲平原上一颗灿烂的“太湖明珠”，是全国十五个经济中心城市、十三个较大规模城市和十大旅游城市之一。全市现辖江阴、宜兴两市（县）及七区，总面积4787平方公里，总人口447万，是全国最具发展活力和潜力的城市之一。2004年，全市国民生产总值为2350亿元，地方财政一般性预算收入135.28亿元。私营个体经济已成为无锡发展速度最快、爆发力最强、活力最大的新的经济增长点，2004年全市私营个体经济增加值达到855.66亿元，占GDP的比重达到36.4%。今年以来，无锡市委、市政府进一步加大对民营经济的扶持力度，颁布实施《创建全省民营经济最佳成长区三年行动纲要》，提出了要力争三年再造一个无锡，到2007年，民营经济在全市经济中的份额，由1/3提高到3/5，并推出一系列有前瞻性、创新性和可操作性的举措，帮助民营企业实现持续发展。至今年6月底，全市个体工商户、私营企业总数已达18.69万户，从业人员99.41万人，注册资本（资金）1012.65亿元。1-5月，全市私营个体经济共创工业总产值1391.28亿元，比去年同期增长29.6%，占全市工业总产值的57.6%；完成社会消费品零售额140.79亿元，比去年同期增长19.5%，占全市社会消费品零售总额的50.1%；上交国家税收38.69亿元，比去年同期增长22.1%。全市国民经济初步形成了民资、国资、外资“三足鼎立”，公有制和非公有制经济比翼齐飞的局面。

民间商会和民营经济互相依存不可分割，命运与共，相得益彰。早在1905年6月，由周舜卿、杨仁山、单蓉坡等集议发起，创立了无锡最早的商会组织，由于当时无锡有无锡和金匱两县建制，故称“锡金商务分会”（简称锡金商）。锡金商会的演变历经了一个世纪的风云，既充满了坎坷和波折，又在传承前人们宝贵的精神财富和实践经验中不断得到新生。在新中国成立前的45年中

商会在老一辈工商企业家的共同努力下，致力于振兴工商，为地方经济发展排除障碍、开辟空间，发挥着无可替代的作用，成为无锡最重要的社团之一。在新中国成立后无锡市工商联在国民经济恢复、社会主义改造和建设的各个历史时期都较好地完成了党和政府交给的各项光荣任务，团结引导广大会员企业坚持走社会主义道路。改革开放以来，随着社会主义市场经济的改革完善，民营经济飞速发展，工商联（商会）工作也得到了极大的提高。无锡市工商联（商会）认真贯彻中共中央[1991] 15 号文件精神，努力当好党和政府联系非公有制经济人士的桥梁和纽带，当好政府管理非公有制经济的助手。1993 年，全市各级工商联同时增挂了商会的牌子。2004 年，无锡市商会更名为无锡市总商会。至 2004 年底，全市工商联会员有 10834 家，其中非公有制经济会员 9168 家，占 84%。全市基本上所有的乡镇和街道都建立了商会，还建立了 46 个行业商会、同业公会。尽管各个时期商会所处的时代不同，组织性质有异，功能作用也不尽相同，商会始终以重要的角色、积极的姿态，为发展无锡经济、推动城市建设、维护工商权益、沟通政企关系、联络海外社团、促进社会公益作出独特而显著的贡献。

当前，经济全球化步伐在加快，全国民营经济呈现出“百舸争流、千帆竞发”的发展局面，民营经济发展速度不断加快，企业规模不断扩大，投入增势不断增强，贡献份额不断提高。国务院出台的《关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》，进一步从政策上为加快发展非公经济有力地提供了支持和保证。并强调“要充分发挥各级工商联在政府管理非公有制企业方面的助手作用”、“规范和发展各类行业协会、商会等自律性组织，发挥行业协会、商会等中介组织作用”等，对工商联（商会）工作提出了新的更高的要求。而目前我国商会的作用还没能完全发挥，存在着许多体制、结构等问题，需要我们根据社会主义市场经济的特色，深入研究探讨，不断推进完善。我国正处于新旧体制转轨,建立社会主义市场经济体制的关键时期,加强民间商会的研究,对于如何加快现代商会的发展,充分发挥商会的中介功能,构建当代社会主义市场经济调控体系,有着重要的指导意义。

改善民间商会法律环境和治理结构是一个很有前瞻性，理论与实践紧密结合的重要议题，对于社会主义市场经济条件下，如何进一步提高商会工作水平，加快民营经济发展都是一次很好的促动。民间商会要确立起自己的地位,使其行为活动形成规范,发挥出应有的作用,必须理顺它与党政机关及有关部门的关系,制定有关的法律,用法律的形式确立起它作为法人社团的地位,这一点在世界许多国家和地区都已成为经验。民间商会正在逐渐影响我国经济建设的进程，成为我国国民经济结构的重要部分，对于其法律地位的确认将成为必然。广东、深圳等地已经开始立法，并推出了行业协会（商会）管理署（服务署）等机构的新模式。完善商会组织使其更好的服务于社会经济将是商会固有且得以发挥的关键。我们的商会建设要深入一步，除了要解决外部环境、性质、地位等问题外，本身的组织建设和建立法人治理问题也应当摆到重要议事日程

来，否则，即使争取到一个好的生存环境、合法地位，如果自己的组织建设搞不好，仍然不可能起到应有的作用。如何实行民主治理，建立什么样的治理结构，也需要我们的商会课题很好地加以研究。相信通过这次研讨会，在各位专家领导的指导下，我们能够进一步提高对商会建设与发展的认识，创造良好条件，改善商会工作，推进无锡经济社会和谐发展！

作者为无锡市人大常委会副主任、无锡市工商联（总商会会长）